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Műhely

Bevezetô
Közgyűjteményi integráció többféle módon mehet 
végbe: vagy egy-egy gyűjteménytípuson belül (pl. 
többféle könyvtár egyesítésével); vagy különböző 
közgyűjtemények (pl. könyvtár, levéltár és múzeum) 
között; vagy különböző kulturális intézmények (pl. 
művelődési ház, könyvtár, helytörténeti gyűjtemény) 
összevonásával. Az Evangélikus Országos Gyűjte-
mény az integráció második útjára lehet példa. Az 
integráció igénye fenntartói, gyűjteményi vagy fel-
használói oldalról is megjelenhet. A szakminisztéri-
um közgyűjteményi politikája szintén befolyásolhatja 
az integrációt.

Elôzmények
A Magyarországi Evangélikus Egyháznak három or-
szágos gyűjteménye – Evangélikus Országos Levél-
tár (EOL), Evangélikus Országos Könyvtár (EOK) 
és Evangélikus Országos Múzeum (EOM) – őrzi 
és szolgáltatja az evangélikus gyűjteményi vagyon 
mintegy 90%-át. Az evangélikus örökség őrzésének 

igénye hívta életre őket – egyetemes (országos) köz-
gyűlési határozattal támogatva. A hivatalos alapítási 
dátumok eltérőek. A levéltár a legrégibb gyűjtemé-
nyi ág: 1812-ben alapították. A kezdetektől fogva 
gyűjtötte a könyveket is mindaddig, amíg a könyvtár 
1957-ben önállóvá nem vált. A múzeum ünnepélyes 
megnyitására 1979-ben került sor.1 A három országos 
evangélikus gyűjtemény egészen a közelmúltig nem 
volt önálló jogi személy, és mindegyik élén igazgató 
állt. Szakmai besorolás alapján ezek az egyházi, mu-
zeális és tudományos közgyűjtemények magánlevél-
tárként, nyilvános könyvtárként és országos gyűjtő-
körű szakmúzeumként működtek és működnek ma is.

2017 – az Evangélikus Országos Gyûjtemény 
megalakulása

A gyűjteményekkel kapcsolatos igények a XXI. szá-
zadban többféle kihívás elé állították az evangéliku-
sokat. 2014-ben megkezdődött a levéltárat és könyv-
tárat magába foglaló evangélikus székház (Üllői út 
24.), a Deák tér 4. alatt pedig a múzeum felújítása, te-
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hát a gyűjteményeket átmeneti bérleményekbe kellett 
költöztetni. A felújítások idején az egyház, benne a 
gyűjtemények, a reformáció 500 éves jubileumi évére 
(2017) készültek. A szakminisztérium egy közgyűj-
teményi főosztályon belül foglalkozott a levéltári, a 
könyvtári és a múzeumi területtel.
2016. november 12-én először a megújult múzeum 
nyílt meg. A kibővített térben helyet kapott a Luther 
öröksége című új, állandó kiállítás,2 valamint az idő-
szaki kiállítások és a rendezvények tere. A múzeum 
rövid időn belül szakmai díjakkal is elismert hely-
színné vált: az állandó kiállítás narratívája, a digitális 
alkalmazások és az installációk XXI. századi színvo-
nala követendő példává tette más, kisebb múzeumok 
számára is. A levéltár és a könyvtár 2017-ben költö-
zött vissza az Üllői úti székházba.
A fenntartó evangélikus egyház az infrastruktúra 
megújítása mellett a belső és a külső közgyűjteményi 
kihívásokra is választ keresett:

 – Hogyan lehet szórvány-egyházként, ugyanakkor 
jelentős magyar kulturális örökség fenntartója-
ként működtetni és megújítani a három országos 
gyűjteményt? 

 – Az állami közgyűjteményi támogatás segítsé-
gével hogyan lehet hatékonyabbá tenni a mű-
ködést? 

 – Hogyan lehet a gyűjtemények közművelődési 
munkáját megerősíteni, és általa az egyház ab-
lakát még tágabbra nyitni a világ felé? 

 – A budapesti kulturális túlkínálatban hogyan lehet 
a szolgáltatásokat vonzóvá tenni? 

 – A gyűjtemények az alapvető közgyűjteményi fel-
adatok ellátása mellett hogyan válhatnak tudás- 
és látogatóközponttá? 

Az evangélikus egyház vezetői végül az országos 
gyűjtemények integrálásában látták meg a megúju-
lás lehetőségét. 2016 végén a fenntartó megalapítot-
ta az integrált Evangélikus Országos Gyűjteményt 
(a továbbiakban: EOGY), amely 2017. február 1-től 
egy igazgató vezetése alatt,3 belső egyházi jogi sze-
mélyként kezdte meg a működését. A három köz-
gyűjtemény – levéltár, könyvtár és múzeum – tehát 
az EOGY egy-egy gyűjteményi egységévé vált. Az 
új elnevezésben a gyűjtemény szó egyes számú sze-
repeltetése tudatosan a közös együttműködésre és 
megjelenésre helyezte a hangsúlyt.4 

Adottságok az indulás évében, 2017-ben
Az EOGY a fenntartó Magyarországi Evangélikus 
Egyháztól a gyűjteményi vagyont kezelésbe, a napi 

működéshez szükséges ingóságokat pedig tulajdon-
ba kapta meg.
Az adminisztrációnak és a szakmai munkának – a ko-
rábbi évekhez hasonlóan – mind az egyházi, mind a 
világi törvényeknek meg kell felelnie. Az EOGY-nak 
2017-től kezdve saját keretein belül kell megoldania 
azt az adminisztrációt, amelyet korábban az egyház 
Országos Irodája végzett.5

Az egyes gyűjteményi egységekben az 1990-es évek 
óta fokozatosan épült ki a megfelelő végzettség-
gel rendelkező szakmai munkatársi közösség. Az 
új intézmény ezeket az evangélikus egyház iránt is 
elkötelezett, kitűnő munkatársakat maradéktalanul 
átvette. A szakmai álláshelyeket – anyagi és infra-
strukturális okok miatt – mindössze két részmunka-
idős múzeumpedagógus álláshellyel tudta növelni.6 A 
feladatmegosztást és az előmenetelt figyelembe véve 
új munkaköri leírások készültek. A Covid19-járvány 
ugyanakkor megakasztotta a közösségfejlesztést 
elősegítő programokat, ezeket a jövőben lehetőség 
szerint pótolni kell.
Nehézséget jelent, hogy a felújítások után a gyűjte-
ményi állománynak csak kisebb része kapott helyet 
a két telephelyen.7 A könyvtári és levéltári dokumen-
tumok, valamint a műtárgyak nagyobb része egyelő-
re bérelt raktárakban található. A könyvtár példáján 
bemutatva ez azt jelenti, hogy a kézikönyvtáron kí-
vül a kiemelten védett különgyűjtemények kerültek 
vissza a felújított evangélikus székházba: a főúri 
Podmaniczky-Degenfeld Könyvtár (mintegy 28 000 
kötet), valamint a Régi és ritka könyvek gyűjtemé-
nye: a Mária Dorottya-hagyaték, mintegy 1000 ős-
nyomtatvány és antikva, a Tranoscius-gyűjtemény, a 
nemeskéri Perlaky-könyvtár és közel ezer hungarica. 
(A bérelt raktárban lévő állomány mintegy 30%-a 
szintén muzeálisnak minősül.) Az evangélikus gyűj-
teményi közös raktár felépítése éppen ezért 2017 óta 
visszatérő, megoldandó feladatként áll a fenntartó 
előtt. A leendő raktárban mintegy 3000 iratfolyó-
méter levéltári dokumentumot, közel 100 000 kötet 
könyvet, mintegy 1200 műtárgyat, valamint az egyéb 
kiszolgáló helyiségek mellett a digitalizáló műhelyt 
kell majd elhelyezni.

Az integrált gyûjteményi munka kezdete
Az adminisztráció felállásával párhuzamosan első 
lépésként az új Szervezeti és Működési Szabályzatot8 
kellett megalkotni. A küldetésnyilatkozat szerint „az 
Evangélikus Országos Gyűjtemény feladata, hogy a 
rendelkezésére álló eszközökkel a leghatékonyabb 
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módon őrizze, dokumentálja, feltárja és bemutassa 
a Kárpát-medence ágostai hitvallású evangélikus 
magyar, német, szlovák és vend ajkú lakosságának 
szerepét a magyar kultúrában és az evangélium 
terjesztésében.”9 Fontos kiemelni, hogy az elődök 
munkájára építve (!) és az új kihívásokra válaszolva 
kell folytatni a gyűjteményi munkát. Az evangéli-
kus és tudományos közösség mellett a tágabb, nem 
evangélikus közösség felé is nyitott intézményként 
kell szolgáltatni.
Az integráció jegyében olyan szervezetet kell létre-
hozni, amely megfelel a küldetésnyilatkozatnak, és 
maximálisan kihasználja a meglévő erőforrásokat. 
Az új szervezeti struktúra ezért az egyes gyűjteményi 
ágak egymással érintkező feladatait messzemenően 
tekintetbe veszi. Az igazgató nemcsak irányítja és 
egyszemélyi felelősként biztosítja az EOGY műkö-
dését, illetve koordinálja a munkákat, hanem kisebb 
mértékben ugyan, de folytatja korábban végzett szak-
mai munkáját is. Az igazgatóhelyettes a korábbi szak-
mai munkája (pl. kiállításrendezés) mellett irányítja a 
közművelődési munkát, és a megfelelő médiumokban 
gondoskodik a gyűjtemény kommunikációjáról. A 
levéltár, a könyvtár és a múzeum szakmai munkáját 
egy-egy vezető irányítja. A múzeum tudományos 
főmunkatársa egyben az EOGY tudományos titkára 
is.10 A munkatársak kompetenciái gyűjteményi egy-
ségtől függetlenül az EOGY céljainak megvalósítását 
is szolgálják.
Az EOGY munkáját tíztagú igazgatótanács felügyeli. 
A kitűnő szakemberekből álló bizottság11 véleménye-
zi és elfogadja a gyűjtemény éves jelentését, munka-
tervét és költségvetését, segít a szakmai problémák 
megoldásában, valamint javaslatokat fogalmaz meg 
a fenntartó felé.
A megalakulás a sűrű 2017-es jubileumi évre esett, 
ráadásul ekkor költözött vissza a levéltár és a könyv-
tár a felújított székházba. Így 2018-ra maradt az 
ötéves stratégia megalkotása. Az SZMSZ szerint a 
levéltár, a könyvtár és a múzeum alapvető feladatai 
(őrzés, gyarapítás, állományfeltárás, szolgáltatás) 
prioritást élveznek. Az 1990 előtt mindössze egy-két 
szakmunkatárssal rendelkező országos gyűjtemények 
jelentős feldolgozandó anyagot görgettek maguk 
előtt, az állományok feldolgozásának felgyorsítá-
sa ezért szintén prioritást kapott. A stratégia részét 
képezi, hogy más közgyűjteményekhez hasonlóan 
minden munkának, szolgáltatásnak törekednie kell a 
legjobb minőségre. Annak lefektetése is természetes 
volt, hogy az evangélikus egyházat hitelesen, nyitot-
tan és kreatívan kell képviselni.

Az integrált mûködés erôsségei – a szinergia 
megvalósulása felé vezetô út

A hatékonyabb működés végett az egyes gyűjteményi 
egységek erősségeit az intézmény igyekszik kiaknáz-
ni: így például a könyvtár az adatbázis-építésben, a 
levéltár és a könyvtár a digitalizálásban, a múzeum 
a közművelődési munkában, az arculat kialakításá-
ban már 2017 előtt is jelentős eredményeket ért el.
Az integráció révén a gyűjteményi egységek gazdál-
kodása a tapasztalatok szerint átláthatóbbá és hatéko-
nyabbá vált. Az adott pénzügyi és humánerőforrás-
keretek több feladat és többféle szolgálatás elvégzését 
teszik lehetővé.
A munkatársak részére a korábbiakhoz képest na-
gyobb mértékben áll biztosítva a továbbképzés le-
hetősége. Az EOGY támogat minden olyan képzést, 
amely a gyűjteményi egységek szakmai fejlődését 
elősegíti. Külön kiemelten pedig azokat, amelyek 
mindhárom gyűjteményi egység számára hasznosak 
lehetnek (pl. a gyűjteménypedagógiai, digitalizálási 
stb. képzéseket). Az EOGY egyelőre nem szervez 
továbbképzéseket, de szorosan együttműködik az 
Evangélikus Pedagógiai Intézettel.
A gyűjteményi integrációnak gazdag elméleti, mód-
szertani szakirodalma van. Ennek részletezése helyett 
az EOGY gyakorlati példája talán jobb áttekintést 
adhat a közgyűjteményi integráció megvalósításának 
lehetséges útjairól. A közművelődési tevékenység az 
alábbi felsorolásban általában nem szerepel külön 
csoportosításban. Az EOGY ugyanis a szűkebb egy-
házi és a tágabb világi közösség igényeit szem előtt 
tartva szolgáltatja az általa őrzött kulturális javakat, 
szervezi a közösségi szolgáltatásokat. 
A közös adminisztráció, a nyilvántartások és sza-
bályzatok felülvizsgálata és rendezése után az EOGY 
megkezdte a működésben az átláthatóságot, az 
együttműködést lehetővé tevő csatornák kiépítését 
és az egységes megjelenés kialakítását, valamint a 
kommunikáció formáinak kidolgozását:

 ● Átlátható működés.
Különböző gyűjteményi statisztikáink ma már min-
denki számára elérhetőek. A közös munkát segíti, 
hogy az EOGY munkatársai az egyházi számítógé-
pes közös gyűjteményi meghajtón megtalálhatják 
az összes fontos gyűjteményi dokumentumot, az 
éves munkaterveket és jelentéseket, az adminiszt-
ratív munkát segítő űrlapokat stb. Természetesen 
van levelezőlista és közös iktatás is. Lehetőség van 
távoli asztal-elérésre is.
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 ● Együttműködés.
Az évek során az EOGY együttműködési meg-
állapodásokat kötött az ágazati egyházi és világi 
partnerekkel, és részt vesz a szakmai szervezetek 
munkájában.12

A levéltárnak, a könyvtárnak és a múzeumnak jel-
legükből adódóan természetes partnerei a vidéki 
evangélikus szakgyűjtemények. Minden együttmű-
ködést valós igény hozott létre, és ez az együttmű-
ködő hálózat sokféle módon megjelenik az EOGY 
munkájában és láthatóságában.
 ● Nemzetközi kapcsolatok.
A nemzetközi kapcsolatok kiépítése egyelőre még 
csak a tudományos munkatársak szintjén valósult 
meg, ez a fejlesztendő területek közé tartozik.
 ● Arculat.
A gyűjtemény közös arculata a már meglévő mú-
zeumi kezdeményezések nyomán alakult ki (pl. 
közös betűtípus, egységes honlapszerkezet és ar-
culat, logók, a gyűjteményi egységeket bemutató 
leporelló stb.).
 ● Kommunikáció.
A korszerű eszközök segítségével megerősödött a 
belső és külső kommunikáció. Az EOGY sokféle 
csatornán bekapcsolódott az egyház és Budapest 
kulturális életébe. A különböző egyházi és világi 
médiumokban hírt adunk valamennyi gyűjteményi 
történésről. Ugyanakkor a múzeumi szolgáltatá-
sok jellegéből adódóan először az EOM-nak lett 
Facebook-oldala, ez 2017 után sem szűnt meg, az 
EOGY pedig új oldalt kapott (természetesen a híre-
ket megosztják egymás között). Közös honlapunk 
(https://eogy.lutheran.hu/) főoldalán érhetőek el a 
legfrissebb hírek, információk, illetve innen lehet 
továbblépni, ha a látogató konkrétan valamely egy-
ség (könyvtár, levéltár, múzeum) saját honlapját 
szeretné felkeresni. 

Az EOGY, mint muzeális gyűjtemény és kutatóhely, 
gyűjteményi egységein keresztül kutatástámogatási 
szolgáltatást végez:

 ● Kutatóhely – Tájékoztató munka.
Mindhárom gyűjteményi egység széles körű szak-
mai, közművelődési és tudományos tájékoztató 
munkát folytat. Ennek fontos, igen hatékony eleme 
a különböző kompetenciákkal rendelkező mun-
katársak együttműködése. A tájékoztató munkát 
segíti, hogy a munkatársak egy része az egyház 
különböző szintjein aktívan szolgál. 

 ● Kutatóhely – Tudományos munka.
Az evangélikus egyház tudományos tevékenysége 
két műhelyben zajlik: az Evangélikus Hittudomá-
nyi Egyetemen és az EOGY-ban. A kettő intézmény 
szorosan együttműködik; az Evangélikus Örökség 
– Ex museo nostro című rendezvénysorozat kereté-
ben világi kutatók bevonásával közösen szerveznek 
tudományos előadásokat és beszélgetéseket.
Az EOGY tudományos titkára koordinálja a tudo-
mányos13 és a szakmai munkatársak tevékenysé-
gét, a projekteket, a tudományos konferenciákat. 
A munkatársak belső és külső tudományos projek-
tekben vesznek részt.

A szakmai munka integrációjának útjai a követke-
ző módokon valósulnak meg (az adott gyűjteményi 
egységre kizárólag jellemző szakmai feladatok a fel-
sorolásban nem szerepelnek):

 ● Őrzés és állományvédelem.
A két telephelyen létrejött a megfelelő biztonsági 
háttér, illetve megtörtént a szabályozás is (a fe-
lelősségi körök írásba foglalása). A gyűjteményi 
vagyonra biztosítást kellett kötni. 
A gyűjteményi terek az egyes gyűjteményi egy-
ségekre vonatkozó állományvédelmi előírásokat 
követve működnek. (Nehézséget jelent, hogy a 
vezetőknek és a szakmai munkatársaknak időnként 
foglalkozniuk kell az infrastrukturális problémák 
elhárításával is.) 
Az EOGY nem rendelkezik saját restauráló műhely-
lyel. A kisebb összegű munkákon kívül – igazodva 
az időszaki kiállítások és az egyéb szolgáltatások 
során felmerülő igényekhez is – pályázati források 
segítik a restaurálást.
A gyűjteményi egységek és vezetőik az evangé-
likus egyházközségek gyűjteményi vagyonának 
állományvédelmét is felügyelik és segítik (pl. do-
kumentumok restaurálását, savmentes dobozok 
osztását, templomi tárgyak és festmények állapo-
tának felmérését és restaurálását stb.).
 ● Gyarapítás.
Az EOGY elsősorban az evangélikus dokumentu-
mok és tárgyak gyűjtőhelye. A gyarapítás nemcsak 
a gyűjteményi egységek gyarapítási stratégiáját ve-
szi figyelembe, hanem alkalmazkodik az aktuális 
igényekhez (pl. egy-egy időszaki kiállításhoz vagy 
az egyház tematikus éveihez) is.
A gyarapítás gyűjteményi egységek közötti ösz-
szehangolásán kívül a profiltisztítás is megtörtént 
az évek során (pl. a tárgyak a múzeumba kerültek, 
a dokumentumok pedig vagy a levéltárba, vagy a 
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könyvtárba). Az újonnan érkező vegyes anyagok 
(pl. hagyatékok) darabjai a gyűjtőkör szerinti gyűj-
teményi egységbe kerülnek, a nyilvántartások, az 
adatbázisok és a digitalizálás révén pedig egy-egy 
hagyaték (újra)egyesítése virtuálisan válik lehet-
ségessé. A levéltár és a múzeum fotótárának az 
egyesítése egyelőre még nem történt meg. (A jö-
vőben a közös raktár fogja megoldani a közös ke-
zelést. A fotók virtuális egyesítése szintén a jövő 
feladata lesz.)
Az EOGY igyekszik összehangolni gyarapítá-
si (és őrzési) politikáját a magyarországi kisebb 
evangélikus gyűjteményekkel is. Így például a 
könyvtár az ajándékkönyveket, a folyóiratokat, 
a külföldi rendeléseket stb. az Evangélikus Hit-
tudományi Egyetem Könyvtárával egyeztetve 
kezeli. A fölöspéldányok szétosztása csak szű-
kebb evangélikus körben történik meg, ugyanis a 
listák megírásához és a kötetek megfelelő helyre 
való eljuttatásának a megszervezéséhez egyelőre 
nem áll rendelkezésre megfelelő munkaerő. (A 
fölöspéldányok addig is a bérelt raktárban elkülö-
nítve kaptak elhelyezést.) 
 ● Feldolgozás – Integrált elektronikus katalógus.
A közgyűjteményi integrált rendszerek14 felé törté-
nő elmozdulás még a jövő feladata. Egyelőre nagy 
előrelépést jelent, hogy az Evangélikus Hittudomá-
nyi Egyetem Könyvtárának a bázisán közösen épül 
az Evangélikus Integrált Katalógus.15

A levéltári és a múzeumi kézikönyvtár 2017 után 
például azáltal vált elérhetővé mindenki számára, 
hogy a könyvtárosok feldolgozták a dokumentu-
mokat az integrált könyvtári rendszerben. A Liberty 
fejlesztése révén egy keresőfelületen válnak elér-
hetővé a könyvtári katalógusok mellett az egyéb 
evangélikus tartalmak is (pl. Magyar Evangéli-
kus Digitális Tár, Igehirdetés-felhő, evangélikus 
YouTube-filmek, audiovizuális tartalmak, Magyar 
Evangélikus Bibliográfia stb.).
 ● Feldolgozás – Adatbázis-építés.
2017 előtt csak a könyvtár épített adatbázist, 2017 
után a könyvtár példája nyomán elindult a levéltári 
és a múzeumi adatbázis építése is.16

 ● Feldolgozás – Digitalizálás.
2010 óta a digitalizálás a 2017-es jubileumi évre 
való gyűjteményi készülés vállalásai között szere-
pelt. 2017 után a múzeum is bekapcsolódott a di-
gitalizálásba. Az EOGY gondoskodik arról, hogy 
szakmailag megfelelően történjék a digitalizálás, 
és a master-fájlok biztonságosan, strukturáltan le-

gyenek archiválva az egyházi szervereken. A hosz-
szú távú megőrzés érdekében az a cél, hogy a di-
gitalizált evangélikus tartalmak minél több helyen 
megosztva, ingyenesen hozzáférhetővé váljanak.17 
 ● Feldolgozás – Kiadványok. 
Megkezdődött az Evangélikus Gyűjteményi Kiad-
ványok új sorozatainak kiadása. A kötetek létreho-
zásában a szakmai munkatársak vesznek részt.18 Az 
EOGY-kiadványok egy része a Luther Kiadóval 
vagy más, világi kiadóval közösen jelenik meg. 
Minden kötet valamilyen kapcsolatban áll a gyűj-
teménnyel (pl. a munkatársak tudományos mun-
kája, forráskiadvány, konferenciakötet, időszaki 
kiállítást kísérő füzet stb.).
 ● Szolgáltatások – Rendezvények.
Az Evangélikus Örökség – Gyűjteményi esték so-
rozatban a tágabb közönség aktuális evangélikus 
témákban előadásokon és kerekasztal-beszélgeté-
seken vehet részt. A Luther Szövetség az EOGY-
gyal közösen szervezi A reformáció öröksége című 
előadás-sorozatot a Deák téren.
A különböző egyházi és világi rendezvényeken az 
EOGY-munkatársak a gyűjteményi egységektől 
függetlenül vállalnak szerepet.19

 ● Szolgáltatások – Pedagógiai munka.
Elindult mindhárom gyűjteményi ágban a pedagó-
giai munka, amelyben a múzeumpedagógus mun-
katársak tapasztalatai az irányadóak. Ennek során 
mindhárom gyűjteményi egységbe óvodai, iskolai 
csoportok mellett egyetemi csoportok is látogat-
nak, és a munkatársak a pedagógiai foglalkozások 
mellett szakmai órákat is tartanak. 
Az EOGY bekapcsolódott az iskolai közösségi 
szolgálatot teljesítő diákokat fogadó szervezetek 
sorába, két helyszínen, mindhárom szakterületen 
várva a jelentkezőket.
 ● Szolgáltatások – Kiállítások.
Nemcsak a múzeum, hanem a könyvtár és a levéltár 
is rendelkezik már időszaki kiállítási lehetőséggel: 
a Podmaniczky-Degenfeld Könyvtár gyűjteményét 
őrző térben kiállítási tárló épült.
Az időszaki kiállítások rendezésében a 2017 előtti 
évekhez hasonlóan, de ha lehet, még szorosabban 
együttműködik a három gyűjteményi ág. Ez nem-
csak a munkatársak egyháztörténeti és művészet-
történeti tudásának a megosztását, hanem a kiállí-
tott tárgyak és dokumentumok gyors belső mozga-
tását, az eszközök együttes felhasználását is jelenti.
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Egyelőre csak a múzeum készít virtuális kiállítást, 
de valamennyi gyűjteményi tér már jelenleg is be-
járható virtuális sétával.20

 ● Szolgáltatások – Látogatóközpont.
A gyűjteményi olvasóterem mindhárom gyűjtemé-
nyi egység látogatóit fogadja.
A múzeum az Insula Lutherana együttesében mind 
a templom, mind a gimnázium, illetve az egész 
épületegyüttes bemutatásában részt vesz. Az Üllői 
úton a munkatársak nemcsak a levéltár és a könyv-
tár különgyűjteményeit, hanem az egész épületet 
bemutatják (péntekenként, kérésre más napokon is) 
a szélesebb látogatóközönség számára.
 ● Szolgáltatások – Közösségi tér.
A gyűjtemény ma már nemcsak a múzeumban, ha-
nem a levéltárban és a könyvtárban is rendelkezik 
többfunkciós közösségi térrel, amely nyitva áll az 
egyházi és világi rendezvények számára.
A könyvtár fejlesztéséhez tartozik az Esterházy 
Péter és Gitta Könyvtár befogadása és feldolgozá-
sa.21 Terének kialakítása a gyűjtemény és az egyház 
Országos Irodájának együttműködésével valósult 
meg. Így nemcsak a könyvtár használói és kutatói 
számára áll nyitva, hanem közösségi térként lehető-
séget ad gyűjteményi, kiadói és egyéb (akár külső) 
rendezvények befogadására is.

 ● Szolgáltatás – Turisztika.
Az EOGY működésében a turisztika a fejlesztendő 
területek közé tartozik, de a kezdeti kapcsolatfel-
vételek már megtörténtek az önkormányzatokkal 
és a turisztikai szervezőkkel. Elindult az ajándék-
tárgyak árusítása is.

Összegzés
Az elmúlt öt és fél év során létrejöttek a szinergiát 
eredményező működési keretek. Az integráció meg-
teremtette annak a lehetőségét, hogy az EOGY a 
rendelkezésre álló anyagi és humán erőforrásokat, 
valamint az infrastruktúrát maximálisan kihasznál-
ja. Ugyanakkor az integráción belül megmaradt az 
a szakmai önállóság is, amely szorosan a levéltár, 
a könyvtár vagy a múzeum munkájához szükséges.
A munka folytatódik. A magyar kulturális örökségbe 
tartozó dokumentumokat és műtárgyakat az EOGY a 
továbbiakban is magas szakmai színvonalon igyek-
szik őrizni, feldolgozni és szolgáltatni. A szakmai és 
egyéb (a mindennapi működést esetleg veszélyezte-
tő) kihívásokkal az integrált Evangélikus Országos 
Gyűjtemény a tapasztalatok szerint eredményesebben 
tud szembenézni, mint az egyes gyűjteményi ágak 
külön-külön. Az intézményi és fenntartói támogatás 
mellett a kollégák kreatív és innovatív közös mun-
kája segíti a viszonylag kiegyensúlyozott működést.
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